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本刊专稿
 
“一带一路”战略下优化中国对外直接投资布局的思路与对策
作者：张述存（1）
摘要：“一带一路”战略的提出为中国对外直接投资的布局优化创造了机遇和条件。整体来看，中国对“一带一路”沿线地区的直接投资占比不高，但呈逐年提升态势，而且对不同区域版块的投资表现出差异化特征。未来，应本着适度分散和差异化的原则，一方面继续加强对欧美地区的学习型、技术导向型投资；另一方面充分借势“一带一路”展开对沿线国家的战略型、资源合作型投资。通过对外直接投资空间流向的调整，实现中国对外直接投资在全球范围内的布局优化。在这一进程中，“走出去”企业会面临来自东道国的政治、经济、文化、法律等多方面的风险和挑战，需要通过签订和升级双边投资协定、创新境外经贸合作区建设、加强投资环境评估和公共服务平台建设等举措加以化解和应对。
关键词：一带一路   对外直接投资   布局优化
 
 “一带一路”沿线国家货物贸易的竞争互补关系及动态变化
   ——基于网络分析方法
作者：李  敬  陈  旎  万广华  陈  澍（10）
摘要：本文运用网络分析方法（Network Analysis）研究了2005年以来“一带一路”沿线国家货物贸易的竞争互补关系及动态变化。研究表明：（1）近10年，“一带一路”沿线国家贸易关系日趋增强，贸易网络密度增加，贸易集中化趋势明显，贸易竞争加剧，但贸易互补大于贸易竞争。（2）“一带一路”沿线国家有两个重要贸易板块，一是由俄罗斯、中东欧等国家组成的内部型板块；另一个是由中国、印度等亚洲国家组成的内部与外部贸易关系都比较密切的兼顾型板块。（3）还有一个主要由中国和中东欧国家组成的贸易互补板块，这一板块是中国最重要的贸易伙伴。（4）”一带一路”沿线国家呈现“三足鼎立”的贸易竞争局面：第一竞争群体是以俄罗斯为首的石油资源国家；第二群体以印度、新加坡为首；第三群体以中国为首，由部分中东欧国家和独联体国家组成。基于此，本文提出了相关政策建议。
关键词：一带一路   贸易竞争互补关系   网络分析方法
 
中国宏观经济论坛
 
农民工与中国高储蓄率之谜：基于搜寻匹配模型的分析
作者：冯   明（20）
摘要：本文构建了一个包含农村部门、城市正规部门和农民工部门的3部门模型，并引入“搜寻匹配模型”和“纳什讨价还价模型”从理论上刻画农民工部门的工资决定机制以及劳动力刘易斯转移对国民储蓄率的影响。农民工部门要素报酬分配机制对储蓄率水平存在正向影响。通过数值模拟发现，“结构效应”和“农民工部门市场地位效应”两种影响结合起来能够解释1992~2012年我国国民储蓄率上升13.21个百分点中的7.36个百分点，解释力度为55.7%。如果不考虑其他因素的变化，模型预测结果显示，仅劳动力部门间转移这一因素将使我国的国民储蓄率到2030年比现在下降约12个百分点。
关键词：储蓄率   农民工   搜寻匹配模型
 
物质资本的积累对我国城乡收入差距的影响
   ——基于资本—技能互补视角
作者：马红旗   黄桂田   王   韧（32）
摘要：20世纪90年代中后期以来，物质资本对劳动技能依赖性的增强成为我国经济转型中一个日益凸显的现象。本文基于资本—技能互补的角度揭示了物质资本对城乡收入差距影响的内在机制，并利用我国1999~2011年省际面板数据进行了实证检验。研究结果表明：（一）经济转型中我国的资本布局模式越来越表现出较强的“资本—技能互补”性，由于劳动力的技能水平在我国城乡之间存在较大的差距，物质资本通过现有的城乡技能分布格局扩大了城乡收入差距；（二）在资本—技能互补作用下，物质资本的积累带来技能型劳动的流动性增强，而非技能型劳动的流动性下降，这种技能流动差距强化了城乡之间现有的技能分布格局，进而间接扩大了城乡收入差距；（三）物质资本的积累又对个体及公共部门产生了较强的“教育激励”效应，但存在明显的城乡差距，这一差距在长期内同样强化着城乡的技能分布格局，并最终扩大城乡收入差距，主要表现在：受初始财富水平的制约，物质资本的积累对个体教育投资的激励程度存在显著的城乡差距；在物质资本积累的教育激励下，公共部门的教育投资存在城镇倾向的错位，虽然物质资本对农村基础教育的激励程度大于城镇地区，存在缩小城乡差距的潜能，但尚不足以扭转公共部门一贯的城市倾向的教育投资对城乡收入差距扩大的影响。
关键词：资本—技能互补   技能流动   教育激励   城乡收入差距
 
行政审批改革、交易费用与中国经济增长
作者：夏杰长   刘   诚（47）
摘要：中国有繁杂的行政审批却取得了高速增长的经济奇迹，不禁让我们反问放松审批的改革有益于促进经济增长吗？通过对市场准入的博弈分析，我们发现：行政审批改革可以通过减少企业交易费用而促进经济增长。行政审批可以抑制社会成本，对中国经济发展有一定的推动作用；而中国渐进性的审批改革确实可以推动经济增长，其微观机制是减少了企业的交易费用。我们通过2000~2013年地级市数据和2010~2014年中小板上市公司数据实证检验了有关命题，并采用IV、安慰剂检验等方法验证了结论的稳健性。
关键词：行政审批改革   经济增长   交易费用   社会成本
 
中国产业发展论坛
 
契约环境、融资约束与“信号弱化”效应
作者：杨   畅   庞瑞芝（60）
摘要：本文以不完全契约理论为基础，从微观层面深入剖析契约环境对企业债务融资影响的多重机制，并提出契约环境改善下企业融资约束缓解的“信号弱化”效应，探索实现我国制造业转型与结构升级的有效途径。在此基础上，利用我国制造业企业大样本数据进行多角度实证分析。研究表明：在控制了其他特征因素后，契约环境的改善可以有效缓解企业债务融资约束，并且这种作用随着企业所处行业契约密集度的提高变得更加明显。研究还证实了“信号弱化”效应的存在，进一步的机理分析和稳健性检验表明该结论是可靠的。因此，完善地区契约制度，弘扬契约精神对缓解融资难问题、优化实体经济结构具有重要的政策含义。本文也为当下鼓励创新创业的科技金融政策提供了新的思路。
关键词：契约环境   融资约束   信号弱化
 
要素禀赋与中国制造业产业升级
作者：苏   杭   郑   磊   牟逸飞（70）
摘要：本文从投入—产出的分析视角出发，结合WIOD数据库和中国工业企业数据库，分别从产业层面和企业层面考察了要素投入在制造业产业升级中的作用。研究发现，产业结构升级依赖于要素结构升级。相对于资本投入和研发投入，劳动力投入是考察期内我国制造业产业内升级的主要影响因素。因此，我国制造业要实现产业升级目标，需要提升要素禀赋，增加资本尤其是人力资本的积累。鉴于我国制造业企业参与全球价值链分工的程度不断加深，论文还考察了参与国际分工与制造业产业升级间的关系，发现融入全球价值链分工有利于“干中学”效应的发挥，进而推动了我国制造业的产业升级。
关键词：要素禀赋   全球价值链   国际分工   制造业   产业升级
 
工商管理理论论坛
 
语言差异与市场制度发展
作者：阮建青   王   凌（80）
摘要：市场制度差异是导致经济发展差异的深层次原因，究竟什么因素导致了区域间市场制度差异？本文为市场制度差异的产生提供了一个新解释：我们认为语言差异会显著影响区域间市场制度差异。利用中国省际数据，本文实证分析了语言差异对中国区域间市场制度差异的影响，结果表明语言差异对市场制度差异有显著正向影响，即语言差异越大的区域其市场制度差异也越大。我们将市场制度的不同维度根据主要的推动力量归纳成3类：政府主导型、企业主导型、个人主导型，语言差异对企业和个人主导的市场制度差异的作用更明显；并且相比于语言较统一的北方地区，语言差异对南北地区之间、南方地区内部市场制度差异的影响更大。本文进而检验了语言差异对市场制度差异影响的作用机制，结果表明语言差异除了会因为交流的障碍增加市场制度差异外，还会通过文化观念差异进而增加市场制度差异。本文最后给出了相关政策建议。
关键词：语言差异   市场制度差异   社会交流   观念差异 文化
 
体制内关系与创业
作者：张   峰   黄玖立   禹   航（92）
摘要：本文基于CGSS和世界银行等数据的研究发现，与体制外关系的影响截然相反，体制内的关系圈子显著抑制个体的创业意愿。进一步研究揭示，由于“特权”利益的潜在“诱惑”，体制内关系会驱动个体寻求体制内就业而非进行创业；体制内关系对创业意愿的抑制作用在制度成本高的城市更加明显，在政府重点扶持从而商业机会较多的城市则明显减弱甚至消失。此外，体制内关系对创业的抑制作用主要体现于生存型创业而非寻租空间较大的机会型创业。本文研究刻画了关系资本的“逐利”本性，揭示了抑制创业活力的制度根源。破除“特权”利益、建立以“亲”、“清”为核心的新型政商关系有利于从根本上规避关系圈子的不正当寻租，激发“草根创业”的活力。本文也回应了当下“创新政府配置资源方式”的改革举措。
关键词：创业   关系   体制内   制度成本   政府
 
供应网络联系强度与风险分担：依赖不对称的调节作用
作者：崔   蓓   王玉霞（106）
摘要：基于供应网络企业间合作风险和机会主义风险的研究视角，本文从联系强度的两个维度——结构强度和关系强度，探讨制造商供应商间联系强度对企业间风险分担的影响机制，并将依赖不对称作为调节变量引入联系强度和风险分担的假设关系模型。研究发现，联系强度与企业间风险分担具有倒U型关系；依赖不对称对联系的关系强度与风险分担关系具有显著的负向调节作用，而对联系的结构强度与风险分担关系不存在显著的调节作用。研究结论说明，企业间保持适度的联系强度有助于实现风险分担，适度的信任、互惠对依赖不对称对关系强度和风险分担关系的调节效应具有抑制作用，而结构强度和风险分担关系不受依赖不对称调节作用的干扰，即结构强度对风险分担起决定性作用。
关键词：联系强度   风险分担   依赖不对称
 
中国工商管理案例研究
 
创业企业如何实现商业模式内容创新？
   ——基于“网络—学习”双重机制的跨案例研究
作者：云乐鑫   杨   俊   张玉利（119）
摘要：商业模式内容创新意味着创造新价值或增加新价值创造活动，是创业企业实现快速成长的重要途径，但我们对于“创业企业如何实现商业模式内容创新”仍知之甚少。本文以企业网络理论为基础，从商业模式内容创新事件入手，横向比较与纵向分析相结合的归纳式跨案例研究方法探索了上述问题。本文发现商业模式内容创新是一系列事件的递进式组合过程，在这一过程中，横向跨案例分析表明，创业企业所嵌入网络结构通过促进以知识获取为核心的获得性学习影响商业模式内容创新，而网络行为依赖以知识创造为核心的试验性学习作用于商业模式内容创新；纵向跨案例分析显示，与网络理论强调的“结构—行为—绩效”逻辑不同，网络结构和网络行为在商业模式连续性内容创新事件中存在着互动关系，在创业企业成长阶段，与基于网络结构的知识获取机制相比较，基于网络行为的知识创造机制是诱发商业模式内容创新的更重要途径。
关键词：商业模式   内容创新   网络结构   网络行为   学习
 
从价值提供到价值共创的营销转型
   ——企业与消费者协同演化视角的双案例研究
作者：吴  瑶  肖静华   谢  康   廖雪华（138）
摘要：互联网环境下的企业营销正在逐渐从以产品为核心转向以消费者为核心。尽管现有研究提出了服务主导逻辑与价值共创的思想，但对企业与消费者交易产生的价值提供模式如何转变为企业与消费者合作产生的价值共创模式缺乏理论探讨。本文基于服务主导逻辑和动态能力理论，通过对两家案例企业的比较分析发现：（1）企业与消费者拥有的互补性异质资源构成推动面向价值共创营销转型的资源基础；（2）企业与消费者合作演化形成的协同演化动态能力构成推动面向价值共创营销转型的能力基础，具体由识别资源、共享资源和对接资源3种能力构成；（3）企业与意见领袖、平民化中心两类特殊消费者的协同演化，构成两种营销转型路径：一是与意见领袖合作构建交易媒介，强化普通消费者的能力信任，二是与平民化中心合作构建交流媒介，提升普通消费者的情感信任。由此，本文基于协同演化视角提出了企业营销转型实现机制的理论框架，强化了服务主导逻辑下企业与特殊消费者的价值共创理论研究，并使企业与消费者协同演化动态能力理论在企业营销转型领域得到深化和推进。结论对于互联网环境下企业营销转型实践具有启发和指导意义。
关键词：协同演化动态能力   营销转型   服务主导逻辑   价值共创
 
中国企业跨国并购的组织合法性聚焦：内部，外部，还是内部+外部？
作者：程   聪   谢洪明   池仁勇（158）
摘要：本文旨在探讨跨国并购过程中中国后发企业如何响应内部和外部“双元”情境下的组织合法化问题，基于动态演化的视角通过对吉利并购沃尔沃的纵向单案例研究，我们构建了一个跨国并购过程中企业组织合法性聚焦、企业能力整合模式与组织惯例之间关系演变的统合性理论框架。研究表明：跨国并购过程中企业合法性聚焦主要经历了由内部组织情境导向过渡到关注外部组织情境，并最终发展到内外部组织情境并重的演变过程，是一种由“排他型”聚焦到“共生型”聚焦的转变。在这种组织合法性聚焦转变过程中，涌现出了低阶能力整合模式、中阶能力整合模式和高阶能力整合模式等3种企业动态能力运用模式。本研究还发现，跨国并购过程中低阶能力整合模式更容易导致企业形成弱组织惯例，而高阶能力整合模式促进企业形成强组织惯例的可能性更高。研究结论对企业国际化中的组织合法性相关研究做出了理论贡献，同时也对“一带一路”背景下中国企业如何更好地“走出去”具有启发意义。
关键词：跨国并购   组织合法性聚焦   能力整合模式   组织惯例





